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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 

comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, 

pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 

1. Titolo del sondaggio: "Acqua, una priorità per il pianeta” 
 
2. Soggetto che ha realizzato il sondaggio: Ipsos S.r.l. 
 
3. Soggetto committente: Reckitt Benckiser 
 
4. Soggetto acquirente: Reckitt Benckiser 
 
5. Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 19-27 gennaio 2022 
 
6. Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio 
(pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva 
o sul sito web):  https://www.lafrecciaweb.it/2022/03/17/la-ricerca-solo-il-25-degli-adulti-ritiene-la-
scarsita-dellacqua-un-problema-attuale-studio-finish-in-collaborazione-con-ipsos/; 
https://greenreport.it/news/acqua/acqua-gli-italiani-attenti-alla-risorsa-ma-non-sanno-quanto-ne-
consumano-e-ne-sprecano/ 
 
7. Data di pubblicazione o diffusione: 17 marzo 2022 
 
8. Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, 
etica, ambiente etc.): sostenibilità, ambiente 
 
9. Popolazione di riferimento: popolazione italiana residente dai 14-65 anni (fonte: annuario ISTAT 
2020) 
 
10. Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale 
 
11. Metodo di campionamento (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 
probabilistico, del panel e dell’eventuale campionamento): campione casuale rappresentativo dell’universo di 
riferimento; campionamento per quote di genere, età, titolo di studio, condizione lavorativa e area geografica 
di residenza. Al campione in rientro è stata applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting). 
 
12. Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione è del 
95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0.6% e +/- 2.8% per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (1202 casi età 14-65 anni). 
 
13. Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metodologia CAWI (Computer 
Assisted Web Interviews) 
14. Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle 
sostituzioni effettuate: 

Campione 14-65 anni  

Interviste complete 1202 37,5%  

Rifiuti/Sostituzioni 2000 62,5%  

Totale contatti effettuati 3202 100%  
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si assume 
alcuna responsabilità in caso di inosservanza 
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15. Testo integrale di tutte le domande (Testo delle domande e percentuale delle persone che 

hanno risposto a ciascuna domanda) 

 

 Lei ha …  
I__I__I Anni 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 
Lei è … 

1. Uomo 
2. Donna 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 
Q_regione In che regione risiede?  
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 
Q_provincia In quale provincia della regione?  
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 
Q_comune In quale comune della provincia?  
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 
Solo pop. 18-65 anni 
05Edu Qual è l'ultimo titolo di studio che Lei ha conseguito? (Risposta singola) 

 

• Nessun titolo 

• Licenza elementare 

• Licenza scuola media inferiore 

• Diploma scuola media superiore 

• Laurea universitaria di 1°livello(breve) – 3 anni 

• Laurea universitaria specialistica/laurea vecchio ordinamento  

• Titolo Post-universitario 
 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

EMP01. Qual è la sua attuale situazione professionale? 

 Lavoro a tempo pieno 
 Lavoro part-time 
 Libero professionista/Imprenditore 
 Disoccupato ma cerco lavoro 
 Disoccupato e non cerco lavoro / Inabile al lavoro 
 Genitore a tempo pieno, casalingo/a 
 In pensione 
 Studente / Alunno 
 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
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Vorremmo conoscere alcune caratteristiche dell’abitazione dove lei vive / vivi 
 
AB1  Lei abita stabilmente in …/ Tu abiti in… (risposta singola) 
 

1. Appartamento in condominio 
2. Abitazione singola, confinante con altre abitazioni/villette a schiera 
3. Abitazione singola isolata (non ci sono altre abitazioni nel raggio di almeno 100 mt)/villa 
4. Altro 
 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 
AB3 Pensi ora ai bagni presenti nella sua casa. Sono dotati… (risposta multipla) 
 

1. di doccia/box doccia 
2. di vasca da bagno 

 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 
AB4 Quali dei seguenti elettrodomestici e dotazioni sono presenti nella sua/ tua abitazione… (risposta 
multipla) 
 

1. lavatrice 
2. lavastoviglie 
3. boiler elettrico per l’acqua calda 
4. caldaia a gas per l’acqua calda (non per il riscaldamento) 
5. caldaia a gas per il riscaldamento e l’acqua calda 
6. condizionatore 
7. purificatore d’acqua (a rubinetto o sotto al lavello) 
8. serbatoio di raccolta dell'acqua piovana 
9. irrigatori per giardino/piante sul terrazzo 

 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 

Parliamo di elettrodomestici e abitudini casalinghe 
 
LS2_B. Nella sua /tua famiglia si utilizza solo la lavastoviglie oppure capita comunque di lavare le 
stoviglie/i piatti a mano nel corso della settimana ?  (risposta singola) 
 

• SI, quasi tutti i giorni; non usiamo la lavastoviglie per tutti i pasti 

• SI, qualche volta durante la settimana 

• No, mai – utilizziamo sempre la lavastoviglie 
 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
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LS3_B: Ti capita di usare personalmente la lavastoviglie per caricarla e/o per mettere il detersivo e/o 
per farla partire? (risposta singola) 
 

1. No, non utilizzo mail la lavastoviglie personalmente 
2. Si, mi capita di utilizzare la lavastoviglie 
 

(Totale rispondenti 18-24 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 

Se codice 2 alla LS3_B 
LS4_B: Con quale frequenza ti capita di compiere personalmente le seguenti azioni? (risposta singola) 
 

• Almeno 2/3 volte la settimana 

• Almeno 1 volta la settimana 

• Almeno 1 volta ogni 15 giorni 

• Almeno 1 volta al mese 

• Meno spesso 

• Mai 
 
 
 

Caricare piatti e stoviglie (Totale rispondenti 18-24 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

Mettere il detersivo, le pastiglie (Totale rispondenti 18-24 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

Controllare il sale, la presenza del sale (Totale rispondenti 18-24 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

Pulire i filtri (Totale rispondenti 18-24 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

Far partire la lavastoviglie (Totale rispondenti 18-24 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 
 
SE CODICE 1 A AB4 
LV1: Direbbe che nella sua famiglia / Diresti che nella tua famiglia la lavatrice viene usata… (risposta 
singola) 

1. Sempre a pieno carico 
2. Quasi sempre a pieno carico 
3. Talvolta anche a mezzo carico 
4. Non saprei 

 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 99% - Non sa: 1%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 93% - Non sa: 7%) 

 
RF1 I rubinetti della sua / tua abitazione (lavandini, bidet, ecc) sono dotati di riduttori di flusso? 
(risposta singola) 

 
5. Si, tutti 
6. Solo alcuni 
7. No nessuno 
8. Non so 
 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 98% - Non sa: 2%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 93% - Non sa: 7%) 
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ATTUALITA’ 

 
Vorrei ora parlare di alcuni argomenti di attualità 
 
Negli ultimi anni è sempre più presente nel dibattito pubblico il concetto di sostenibilità. Il termine indica un 
insieme di comportamenti e scelte, sia individuali che collettive, orientate a principi etici e a logiche di lungo 
periodo, che hanno l’obiettivo di coniugare la salvaguardia di risorse limitate e il benessere delle generazioni 
presenti e future, generando un circolo virtuoso. La sostenibilità si declina in tre ambiti principali: economica, 
sociale ed ambientale. 
ATT1. Lei quanto ritiene di conoscere il concetto di “sostenibilità”? / Quanto ritieni di conoscere il 
concetto di “sostenibilità”? (risposta singola) 
 

1. Conosco molto bene di cosa si tratta 

2. Conosco l’argomento a grandi linee 

3. Conosco di nome, ne ho solo sentito parlare 

4. Non ne ho mai sentito parlare 

 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 

 
ATT2. Alla luce di quanto visto, quanto considera/ consideri importante la sostenibilità? (risposta 

singola) 
 

1. Molto 
2. Abbastanza 
3. Poco 
4. Per niente 

 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 
 
(risposta singola) 
 
Scala 1-10        1= “per niente d’accordo”        10= “completamente d’accordo” 
 

  

1. La salvaguardia dell’ambiente è di 
responsabilità delle autorità, il 
singolo cittadino può fare poco 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

2. Sono disposto a cambiare 
radicalmente abitudini per essere 
più rispettoso dell’ambiente 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

ATT 3. Di seguito troverà / troverai alcune affermazioni che altri intervistati prima di lei / te hanno 
citato rispetto al tema dell’ambiente. Potrebbe indicare il suo / Potresti indicare il tuo grado di 
accordo a ciascuna affermazione su una scala da 1”per niente d’accordo” a 10”completamente 
d’accordo”? 
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3. Cerco di ridurre al minimo gli sprechi 
di acqua 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

4. Cerco di ridurre al minimo gli sprechi 
di energia elettrica/luce 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

5. Cerco di ridurre al minimo gli sprechi 
di cibo/di prodotti alimentari 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

6. Cerco di ridurre l’utilizzo della 
plastica 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

7. Cerco di fare la raccolta 
differenziata con attenzione 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

8. Anche i piccoli gesti individuali sono 
importanti per rispettare l’ambiente 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

9. In genere preferisco acquistare i 
prodotti delle aziende che operano 
salvaguardando l’ambiente 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 

10. Sono disponibile a fare delle rinunce 
oggi per garantire le risorse 
ambientali alle generazioni future 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 
 ATT4.  Lei personalmente si definirebbe / Ti definiresti una persona sensibile e attenta alle questioni 

ambientali? 
 Mi risponda / Rispondimi con un voto da 1(=per niente) a 10(=molto) 

(risposta singola) 
 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 99% - Non sa: 1%) 

 (Totale rispondenti 14-17 anni: 94% - Non sa: 6%) 
 
ATT 5a. Relativamente al tema ambientale quali tra i seguenti aspetti che trova / trovi particolarmente 
preoccupanti in Italia al giorno d’oggi? Mi dica / Dimmi i 3 più rilevanti 
 

1. La gestione dei rifiuti 
2. L’assenza /la scasa presenza di spazi/aree verdi 
3. La “cementificazione”, eccessiva edificazione 
4. L’inquinamento dell’aria  
5. La qualità dell’acqua potabile 
6. La disponibilità di acqua per tutti 
7. Lo scioglimento dei ghiacciai 
8. L’inquinamento del suolo 
9. La dispersione della plastica in mare 
10. Lo scarso sviluppo delle energie rinnovabili 
11. Periodi di siccità prolungati  
12. Precipitazioni intense concentrate in particolari periodi dell’anno 
13. Nessuno di questi 

 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
ATT 5b. E pensando invece al futuro, ai prossimi 10 anni, quali tra i seguenti aspetti ritiene/ ritieni 
saranno particolarmente preoccupanti in Italia? Mi dica / Dimmi i 3 più rilevanti 
 

1. La gestione dei rifiuti 
2. L’assenza /la scasa presenza di spazi/aree verdi 
3. La “cementificazione”, eccessiva edificazione 
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4. L’inquinamento dell’aria  
5. La qualità dell’acqua potabile 
6. La disponibilità di acqua per tutti 
7. Lo scioglimento dei ghiacciai 
8. L’inquinamento del suolo 
9. La dispersione della plastica in mare 
10. Lo scarso sviluppo delle energie rinnovabili 
11. Periodi di siccità prolungati  
12. Precipitazioni intense concentrate in particolari periodi dell’ann 
13. Nessuno di questi 

 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 

ATT 6. Relativamente alla disponibilità d’acqua IN ITALIA quale frase descrive meglio il suo / il tuo 
punto di vista sulla situazione ATTUALE considerando sia i consumi delle persone che quelli 
dell’industria e dell’agricoltura?  (risposta singola) 
 

1. C’è acqua per tutti anzi ce ne è di più del necessario 
2. Possono esserci situazioni di scarsità ma limitate ad alcune aree e/o periodi dell’anno 
3. C’è scarsità d’acqua e questa mancanza sta diventando un problema 

 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 

ATT 7 Secondo lei l’eventuale mancanza d’acqua in quale ambito ha le maggiori conseguenze 
negative? – (risposta singola) 
 

• Sull’agricoltura 

• Sull’industria 

• Sulla vita quotidiana delle persone 
 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 

ATT 8. Secondo lei/ te i il consumo di acqua di ciascun Italiano rispetto al consumo medio degli abitanti degli 
altri Paesi Europei è… ? (risposta singola) 

 
1. Decisamente superiore  
2. Leggermente superiore  
3. Uguale 
4. Leggermente inferiore 
5. Decisamente inferiore 

 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 

ATT 8b.  Quanti litri di acqua pensa di utilizzare in media ogni giorno per le attività quotidiane della sua 
famiglia (lavarsi, cucinare, pulire la casa, innaffiare le piante, utilizzare la lavatrice, la lavastoviglie, 
ecc) ? /  Quanti litri di acqua pensi che la tua famiglia utilizzi in media ogni giorno per le attività 
quotidiane (lavarsi, cucinare, pulire la casa, innaffiare le piante, utilizzare la lavatrice, la lavastoviglie, 
ecc)? (risposta singola) 

 
1. Meno di 50 litri al giorno 
2. Tra 51 e 100 litri 
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3. Tra 101 e 200 litri 
4. Tra 201 e 300 litri 
5. Tra 301 e 400 litri 
6. Tra 401 e 500 litri 
7. Tra 501 e 600 litri 
8. Tra 601 e 700 litri 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 

SOLO ADULTI 
Bol1 Lei direbbe di controllare periodicamente i suoi consumi di…?  

 

• Sempre 

• Qualche volta 

• Mai 

• Non ho il gas 
 

Elettricità (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

Acqua (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

Gas (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 

SOLO ADULTI 
Bol3 Come valuta il costo di…  
 

• Molto Elevato  

• Elevato  

• Giusto  
• Basso 

 

Elettricità (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

Acqua (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

Gas (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 
Bol4 Secondo lei nelle famiglie chi è più attento ai consumi di… / Secondo te chi è più attento ai 
consumi di …. (risposta singola) 
 

• Gli adulti 

• I giovani/i ragazzi 

• I bambini 

• Nessuno 
 

Elettricità (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

Acqua (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

Gas (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 

FOCUS ACQUA E FALSI MITI 

Leggerà ora alcune affermazioni. Indichi il suo punto di vista/ Leggerai ora alcune affermazioni. Indica il tuo 
punto di vista 
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Acq 1: Relativamente al lavaggio in LAVATRICE, si consuma più acqua… (risposta singola) 
 

1. Lavando a pieno carico 
2. Lavando a mezzo carico 
3. Non saprei 

 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 87% - Non sa: 13%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 87% - Non sa: 13%) 

 
 
Acq 2: Relativamente al lavaggio DEI PIATTI/STOVIGLIE, si consuma più acqua (risposta singola) 
 

1. Lavando a mano 
2. Lavando in lavastoviglie 
3. Non saprei 

 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 88% - Non sa: 12%) 

 (Totale rispondenti 14-17 anni: 83% - Non sa: 17%) 
 

 ACQ7. Mette in atto qualcuna delle seguenti pratiche nella sua vita quotidiana per ridurre il consumo 
di acqua? / Nella tua famiglia vengono messe in atto alcune delle seguenti pratiche per ridurre il 
consumo d’acqua? (risposta multipla) 

1.  Chiudo i rubinetti quando non serve (mentre mi lavo i denti, mentre mi metto lo shampoo, mentre mi 
faccio la barba…) / Chiudiamo i rubinetti quando non serve  (mentre laviamo i denti, mentre mettiamo 
lo shampoo, mentre ci facciamo la barba…) 

2. Cerco / Cerchiamo di utilizzare la lavatrice sempre a pieno carico (se codice 1 alla dom. AB4) 
3. Cerco/ Cerchiamo di utilizzare la lavastoviglie sempre a pieno carico (se codice 2 alla dom. AB4) 
4.  Cerco / Cerchiamo di controllare se ci sono perdite dai rubinetti/sciacquoni e nel caso intervengo / 

interveniamo prontamente 
5. Quando lavo l’auto personalmente lo faccio con il secchio cercando di usare il meno possibile la 

canna/l’acqua corrente / Quando laviamo l’auto lo facciamo con il secchio cercando di usare il meno 
possibile la canna/l’acqua corrente 

6. Cerco / Cerchiamo di raccogliere l’acqua piovana per l’utilizzo in giardino/annaffiatura delle piante 
7. Cerco / Cerchiamo di riutilizzare l’acqua usata in cucina (per sciacquare le verdure, per cucinare) per 

innaffiare le piante 
8. Cerco / Cerchiamo di preferire la doccia al bagno in vasca (se codice 1 alla dom. AB3) 
9. Cerco / Cerchiamo di non prelavare i piatti prima di metterli in lavastoviglie 
10. Cerco / Cerchiamo di fare docce più brevi (se codice 1 alla dom. AB3) 
11.  Nessuna di queste  

 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 
 Se codice 2 alla dom. AB4 –  

ACQ8. Nella sua famiglia solitamente sciacquate i piatti prima di metterli nella lavastoviglie, cioè li 
passate sotto l’acqua del lavandino? /  Nella tua famiglia solitamente pre-sciacquate i piatti prima di 
metterli nella lavastoviglie, cioè li sciacquate sotto l’acqua del lavandino? (risposta singola) 

 
1. Sempre 
2. Spesso 
3. Raramente 
4. Mai 
5. Non so  
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 (Totale rispondenti 14-17 anni: 97% - Non sa: 3%) 
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 Cambiamo argomento 

CRE1 - Il World Resources Institute, che si occupa tra l’altro di ricerche sul futuro sostenibile, sostiene 
che entro il 2040 lo stress idrico dell’Italia - cioè il rapporto tra l'uso dell'acqua e 
l'approvvigionamento idrico - rientrerà nella fascia critica "alta" (la quarta su 5). 
Secondo lei questa previsione è…/ Secondo te questa previsione è…  (risposta singola) 
 

1. Assolutamente veritiera, anzi mi aspetto che accada prima del 2040 

2. Veritiera, il 2040 e gli anni a successivi saranno critici se non si correrà ai ripari 

3. È solo allarmismo; è un problema che potrà forse riguardare altre nazioni o continenti ma 

non l’Europa e l’Italia 

4. È solo allarmismo: la terra non avrà problemi relativamente all’acqua 

5. Non saprei 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 87% - Non sa: 13%) 
 (Totale rispondenti 14-17 anni: 85% - Non sa: 15%) 

 

Att 1 Quanto direbbe di essere personalmente attento a….? /Quanto diresti di essere personalmente 
attento a….? (risposta singola) 

  

1. Molto 

2. Abbastanza 

3. Poco 

4. Per niente  

Consumi di acqua (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

Consumi di elettricità (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 Riduzione dei rifiuti (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

Riduzione dell’uso di plastica (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 
 

 Ecc2 Secondo lei che cosa potrebbe danneggiare maggiormente le coltivazioni delle eccellenze 
agricole italiane (solo alcuni esempi la cipolla rossa di Tropea, il cappero di Pantelerria Pantelleria, la 
nocciola del Piemonte, la lenticchia di Castelluccio, i Limoni dell’Etna, i pomodori gialli del Cilento..) 
fino a farle scomparire? / Secondo te che cosa potrebbe danneggiare maggiormente le coltivazioni 
delle eccellenze agricole italiane (solo alcuni esempi la cipolla rossa di Tropea, il cappero di 
Pantelerria Pantelleria, la nocciola del Piemonte, la lenticchia di Castelluccio, i Limoni dell’Etna, i 
pomodori gialli del Cilento..), fino a farle scomparire?   

 

1. L’inquinamento dell’aria 

2. L’uso di pesticidi 

3. L’inquinamento del suolo 

4. La siccità, le poche precipitazioni 

5. Una sempre minor quantità d’acqua da poter destinare all’agricoltura 

6. Fenomeni atmosferici violenti (grandinate, bombe d’acqua, alluvioni) 

7. Altro e cioè 

8. Nulla, le eccellenze agricole italiane continueranno a essere salvaguardate ad ogni costo 
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(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 
 

 Tub 1 Secondo lei quanto è grave il fenomeno della dispersione dell’acqua dovuta allo stato 
delle tubature/condutture che portano l’acqua dalla falda alle abitazioni? / Secondo te quanto 
è grave il fenomeno della dispersione dell’acqua dovuta allo stato delle tubature/condutture 
che portano l’acqua dalla falda alle abitazioni? 

(risposta singola) 
 

• Molto grave 

• Abbastanza grave 

• Poco grave 

• Ininfluente 
 

Nella zona dove vivi (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

In Italia nel complesso (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 
 Tub 2 Secondo lei in percentuale quanta è l’acqua dispersa a causa dello stato delle tubature 

in Italia? Secondo te in percentuale quanta è l’acqua dispersa a causa dello stato delle 
tubature in Italia? 

(risposta singola) 
 
1. Meno del 10% 
2. Tra il 10% e il 20% 
3. Tra il 21% e il 30% 
4. Tra il 31% e il 40% 
5. Tra il 41% e il 50% 
6. Tra il 51% e il 60% 
7. Tra il 61% e il 70% 
8. Oltre il 70% 

 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 

Tub 2 - Secondo lei in percentuale quanta è l’acqua dispersa a causa dello stato delle tubature in 
Italia? / Secondo te in percentuale quanta è l’acqua dispersa a causa dello stato delle 
tubature in Italia? 

9. Meno del 10% 
10. Tra il 10% e il 20% 
11. Tra il 21% e il 30% 
12. Tra il 31% e il 40% 
13. Tra il 41% e il 50% 
14. Tra il 51% e il 60% 
15. Tra il 61% e il 70% 
16. Oltre il 70% 
 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 

DISPLAY: La desertificazione è un processo climatico-ambientale che coinvolge la superficie 
terrestre portando alla degradazione dei suoli, alla scomparsa della biosfera (flora e fauna) ed 
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alla trasformazione dell'ambiente naturale in un’area sempre più secca, priva di acqua o non in 
grado di trattenerla. 

 

Des1_a Secondo lei/ Secondo te quanto è presente il fenomeno della desertificazione OGGI in 
Italia così come descritta? 
 

• Molto presente 

• Abbastanza presente 

• Poco presente 

• Per nulla presente 
 

Nella zona dove vivi/ nella tua 
regione 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

In Italia nel complesso (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 
Des1_b E secondo lei/ E secondo te fra 10 anni la situazione rispetto al fenomeno della 
desertificazione in Italia sarà… 
fra 10 anni la situazione rispetto al fenomeno della desertificazione in Italia sarà… 

 
• Peggiorata rispetto ad ora, non si sta facendo abbastanza  

• Rimasta invariata  

• Migliorata perché si stanno prendendo provvedimenti 

• Non saprei, ci sono troppi elementi fuori dal controllo dell’uomo 
 

Nella zona dove vivi/ nella tua 
regione 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 93% - Non saprei: 7%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 92% - Non saprei: 8%) 

In Italia nel complesso (Totale rispondenti 18-65 anni: 91% - Non saprei: 9%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 87% - Non saprei: 13%) 

 
DES2 - Il Joint Research Centre, centro comune di ricerca dell’Unione Europea, nella sua 
pubblicazione Atlante mondiale della desertificazione, sancisce che circa il 20% del territorio 
italiano è già dal 2018 ad alto rischio desertificazione  
Secondo lei questa situazione è…/ Secondo te questa situazione è 
 

• Assolutamente veritiera, anzi penso che oggi sia superiore al 20% in Italia 

• Veritiera, ma ritengo che la % di territorio italiano interessata sia inferiore al 20% 

• È solo allarmismo; è un problema che potrà forse riguardare altre nazioni o continenti ma non l’Italia 

• Non saprei 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 86% - Non saprei: 14%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 85% - Non saprei: 15%) 

 

           Se cod. 2 a des.2 
DES3-  Secondo lei / Secondo te che percentuale del territorio italiano è interessato da questo 
fenomeno/rischio di desertificazione? 

  

1. Meno del 5% 

2. Tra il 5 e il 10% 

3. Tra il 10 e il 15% 

4. Tra il 15 e il 20% 

  (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
  (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
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DES4- Guardi/ Guarda questa immagine. È una elaborazione della Re Soil Foundation su dati 
European Drought Observatory e ANBI Associazione Nazionale dei Consorzi per la Gestione e la 
Tutela del Territorio e delle Acque Irrigue che mostra quali regioni italiane sono più a rischio di 
desertificazione. Guardando a questa immagine quale frase descrive meglio il suo/ tuo punto di 
vista? 

 

1. Non è una fotografia credibile dell’Italia rispetto al rischio di desertificazione 

2. E’ una situazione allarmante soprattutto perché inaspettata rispetto alle regioni del 

centro-nord 

 

  (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
  (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 

 
 

DISPLAY: Cambiamo argomento 
CB1. Negli ultimi periodi si è sentito parlare del possibile aumento dei prezzi e di dinamica 
inflazionistica. Lei quanto è / Tu quanto sei informato sull’argomento?  
 

1. Conosco molto bene l’argomento, mi informo costantemente 

2. Ne sono al corrente 

3. Ne ho solo sentito parlare 

4. Non ho mai sentito parlare dell’argomento 

  (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
  (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 

CB2  Secondo lei/ Secondo te, quali delle seguenti categorie di spesa risentiranno maggiormente 
dell’aumento dei prezzi al consumo?  
 

5. Prodotti Alimentari 

6. Prodotti per la cura della casa 

7. Telefono / telefonia / internet 

8. Spese legate all’auto / moto / mobilità 

9. Abbigliamento / calzature / accessori 
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10. Consumi fuori casa (ristoranti, bar, pizzerie, …) 

11. Intrattenimento (cinema, teatri, concerti, palestre, …) 

12. Prodotti per la cura della persona 

13. Elettronica / elettrodomestici 

14. Energia / gas / utenze 

15. Altro (specificare) 

16. Nessuno di questi  

  (Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
  (Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 

CB4. Secondo lei/ Secondo te, in percentuale, di quanto aumenteranno le seguenti bollette (o 
quote se pagate tramite le spese condominiali) rispetto al 2021?  
 

1. Meno del 10% 

2. Tra il 10% e il 20% 

3. Tra il 21% e il 30% 

4. Tra il 31% e il 40% 

5. Tra il 41% e il 50% 

6. Oltre il 50% 

7. Non saprei 

 
 

- Energia elettrica (Totale rispondenti 18-65 anni: 96% - Non sa: 4%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 91% - Non sa: 9%) 

- Gas (Totale rispondenti 18-65 anni: 96% - Non sa: 4%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 90% - Non sa: 10%) 

- Acqua  (Totale rispondenti 18-65 anni: 93% - Non sa: 7%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 90% - Non sa: 10%) 

 

PN1. Parliamo ora dei provvedimenti che il Governo ha varato in supporto all’economia e in 
particolare del PNRR - Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza.  Lei quanto direbbe di conoscere 
questo provvedimento? / Quanto diresti di conoscere questo provvedimento?  
 

1. Non ne ho mai sentito parlare 

2. Ne ho sentito parlare, ma non so bene cosa sia 

3. Ho una conoscenza approssimativa 

4. So di cosa si tratta 

5. Lo conosco molto bene 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 

PN2. Il Piano di Ripresa e Resilienza è diviso in 6 missioni di spesa, una delle quali è la 
Rivoluzione verde e transizione ecologica. Tra gli aspetti che compongono nel dettaglio questo 
capitolo di spesa quali sono secondo lei quelli più rilevanti per il Paese /secondo te quelli più 
rilevanti per il Paese? (POSSIBLE MULTIPLE ANSWER) 

 

1. investimento e ricerca per le fonti di energia rinnovabili  

2. sviluppo della mobilità sostenibile 
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3. risparmio dei consumi di energia tramite l’efficientamento del patrimonio immobiliare 

4. contrasto al dissesto idrogeologico 

5. tutela delle aree verdi, del suolo e delle aree marine 

6. utilizzo efficiente dell’acqua 

7. sviluppo di una filiera agroalimentare sostenibile, migliorando le prestazioni ambientali e 

la competitività delle aziende agricole 

8. miglioramento della capacità di gestione efficiente e sostenibile dei rifiuti e sviluppo 

dell’economia circolare 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 

         (Se conoscono il PNRR) 
PN3 Quanto è fiducioso che le risorse del PNRR verranno spese effettivamente nei capitoli di 
spesa e nelle specifiche voci che sono state previste? Mi risponda con un voto da 1 a 10 dove 1 
è poca fiducia e 10 e fiducia massima. Usi i voti intermedi per graduare il suo giudizio / Quanto 
sei fiducioso che le risorse del PNRR verranno spese effettivamente nei capitoli di spesa e nelle 
specifiche voci che sono state previste? Rispondi con un voto da 1 a 10 dove 1 è poca fiducia e 
10 e fiducia massima. Usa i voti intermedi per graduare il tuo giudizio. 

 

Poca 

fiducia 

1 

2 3 4 5 6 7 8 9 Fiducia 

massima 

10 

 

(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 

 

Z1 Quali dei seguenti oli e grassi lei conosce? 
  

1. Olio extravergine di oliva 

2. Olio d’oliva 

3. Olio d’arachidi 

4. Olio di vinacciolo 

5. Olio di girasole 

6. Olio di colza  

7. Olio di soia 

8. Olio di lino 

9. Olio di germe di riso 

10. Olio di mais 

11. Olio di pesce - omega 3 

12. Olio di palma  

13. Olio di cocco 

14. Olio di sesamo 

15. Olio vegetale 

16. Olio vegetale idrogenato 

17. Burro 

 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
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Per concludere le facciamo qualche domanda per classificare le Sue risposte 
 
Solo pop. 18-65 anni 
Se codici 1 o 2 o 3 a dom. EMP01  
DEM1 Che professione svolge? (risposta singola) 
 

1. Imprenditore – ha una sua azienda/società 
2. Professionista iscritto ad un albo 
3. Lavoratore autonomo, professionista non iscritto a un albo 
4. Dirigente/manager 
5. Quadro 
6. Impiegato 
7. Operaio 
8. Agricoltore 
9. Artista 
10. In stage, contratto a progetto, collaborazione 
11. Altro 
 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 

 
 
 

HHCMP10 Di quante persone è composto il suo/ tuo nucleo familiare?  Includa se stesso/ 
Includi te stesso e altre persone, adulti o bambini, che risiedono presso il suo / tuo attuale 
alloggio da almeno due mesi) 
 

  1  

  2 

  3 

  4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12+ 

 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 
DEM3 Ci sono bambini nella sua famiglia? / Oltre a te, nella tua famiglia ci sono altri bambini/ragazzi? 
(risposta multipla) 

• Sì, fino ai 10 anni 

• Si da 11 a 13 anni 

• Si, da 14 a 17 anni 

• No solo adulti maggiorenni  
 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
(Totale rispondenti 14-17 anni: 100% - Non sa: 0%) 
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Solo pop. 18-65 anni 
DEM4 Quante di queste persone lavorano o, comunque, dispongono di reddito fisso?  
l___l___l persone       
 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 100% - Non sa: 0%) 
 
Solo pop. 18-65 anni 
DEM5 Lei come definirebbe il reddito complessivo della sua famiglia? E’ un reddito…? (risposta 
singola) 

1. Reddito elevato 
2. Benestante, superiore alla media 
3. Reddito medio 
4. Reddito inferiore alla media 
5. Reddito basso 
6. Non sa  
7. Rifiuta  

 
(Totale rispondenti 18-65 anni: 96% - Non sa/ rifiuta: 4%) 
 
 

 
Verifica della coerenza delle risposte: controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo 
gli standard di qualità ASSIRM.
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 ALLEGATO A      Elenco comuni 

 

• ACERRA - NA 

• ACI CATENA - CT 

• ACI SANT ANTONIO - CT 

• ACIREALE - CT 

• ACQUAVIVA DELLE FONTI - BA 

• ACQUAVIVA PICENA - AP 

• ACQUI TERME - AL 

• ACUTO - FR 

• ADELFIA - BA 

• AFRAGOLA - NA 

• AGLIANA - PT 

• AGORDO - BL 

• AGRIGENTO - AG 

• AIELLO DEL FRIULI - UD 

• AIRUNO - LC 

• ALATRI - FR 

• ALBA - CN 

• ALBAIRATE - MI 

• ALBANO SANT ALESSANDRO - BG 

• ALBARETO - PR 

• ALBENGA - SV 

• ALBIGNASEGO - PD 

• ALBINEA - RE 

• ALBINO - BG 

• ALBOSAGGIA - SO 

• ALCAMO - TP 

• ALESSANDRIA - AL 

• ALME - BG 

• ALTAMURA - BA 

• ALTAVILLA VICENTINA - VI 

• ALTO RENO TERME - BO 

• ALTOFONTE - PA 

• ALTOPASCIO - LU 

• ALZANO LOMBARDO - BG 

• AMELIA - TR 

• ANCONA - AN 

• ANGRI - SA 

• ANZIO - RM 

• AOSTA - AO 

• APOLLOSA - BN 

• APRILIA - LT 

• ARAGONA - AG 

• ARCIDOSSO - GR 
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• ARCINAZZO ROMANO - RM 

• ARDORE - RC 

• ARESE - MI 

• AREZZO - AR 

• ARONA - NO 

• ARSIE - BL 

• ARZANO - NA 

• ASCOLI PICENO - AP 

• ASIAGO - VI 

• ASSAGO - MI 

• ASSISI - PG 

• ATRI - TE 

• ATRIPALDA - AV 

• AUGUSTA - SR 

• AVELLINO - AV 

• AVERSA - CE 

• AVIGLIANA - TO 

• AVOLA - SR 

• BADIA POLESINE - RO 

• BADIA TEDALDA - AR 

• BAGNO A RIPOLI - FI 

• BAIANO - AV 

• BALZOLA - AL 

• BARBARIGA - BS 

• BARBERINO DI MUGELLO - FI 

• BARCELLONA POZZO DI GOTTO - ME 

• BAREGGIO - MI 

• BARI - BA 

• BARLETTA - BT 

• BASELGA DI PINE - TN 

• BASELICE - BN 

• BASSANO DEL GRAPPA - VI 

• BELLINZAGO NOVARESE - NO 

• BELLUNO - BL 

• BELPASSO - CT 

• BENEVENTO - BN 

• BENTIVOGLIO - BO 

• BERGAMO - BG 

• BERNAREGGIO - MB 

• BIELLA - BI 

• BIENTINA - PI 

• BINETTO - BA 

• BITETTO - BA 

• BITONTO - BA 

• BITRITTO - BA 



 
 

 

20 

• BOLOGNA - BO 

• BORGO SAN GIACOMO - BS 

• BOVEZZO - BS 

• BOVISIO MASCIAGO - MB 

• BOVOLONE - VR 

• BRACCIANO - RM 

• BREGNANO - CO 

• BREMBATE - BG 

• BREMBATE DI SOPRA - BG 

• BRESCIA - BS 

• BRIGNANO GERA D ADDA - BG 

• BRINDISI - BR 

• BROLO - ME 

• BRONTE - CT 

• BRUGHERIO - MB 

• BRUSCIANO - NA 

• BUCINE - AR 

• BUDRIO - BO 

• BUSANO - TO 

• BUSSOLENO - TO 

• CADONEGHE - PD 

• CAFASSE - TO 

• CAGLIARI - CA 

• CAIAZZO - CE 

• CALCINATE - BG 

• CALDES - TN 

• CALTAGIRONE - CT 

• CALUSCO D ADDA - BG 

• CALVI - BN 

• CAMPI BISENZIO - FI 

• CAMPOBASSO - CB 

• CAMPOFELICE DI ROCCELLA - PA 

• CANALE - CN 

• CANEVA - PN 

• CANICATTI - AG 

• CANINO - VT 

• CAPACI - PA 

• CAPANNORI - LU 

• CAPIZZONE - BG 

• CAPOTERRA - CA 

• CAPRI - NA 

• CAPRI LEONE - ME 

• CAPRIOLO - BS 

• CARBONARA DI NOLA - NA 

• CARBONIA - SU 
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• CARINARO - CE 

• CARINI - PA 

• CARLENTINI - SR 

• CARLOFORTE - SU 

• CARMIGNANO - PO 

• CAROVIGNO - BR 

• CARPENEDOLO - BS 

• CARPI - MO 

• CARRARA - MS 

• CARRU - CN 

• CARTOCETO - PU 

• CASALBUTTANO ED UNITI - CR 

• CASALE MONFERRATO - AL 

• CASALECCHIO DI RENO - BO 

• CASALGRANDE - RE 

• CASALI DEL MANCO - CS 

• CASALUCE - CE 

• CASAMASSIMA - BA 

• CASATENOVO - LC 

• CASAVATORE - NA 

• CASCINA - PI 

• CASERTA - CE 

• CASIER - TV 

• CASOREZZO - MI 

• CASORIA - NA 

• CASSANO ALLO IONIO - CS 

• CASSANO D ADDA - MI 

• CASSANO DELLE MURGE - BA 

• CASSINA DE PECCHI - MI 

• CASTANO PRIMO - MI 

• CASTEGNATO - BS 

• CASTEL CAMPAGNANO - CE 

• CASTEL D ARIO - MN 

• CASTEL D AZZANO - VR 

• CASTEL GANDOLFO - RM 

• CASTEL GUELFO DI BOLOGNA - BO 

• CASTEL MELLA - BS 

• CASTEL ROZZONE - BG 

• CASTELLAMMARE DEL GOLFO - TP 

• CASTELNOVO DEL FRIULI - PN 

• CASTELNOVO NE MONTI - RE 

• CASTELNUOVO DEL GARDA - VR 

• CASTELPETROSO - IS 

• CASTIGLIONE CHIAVARESE - GE 

• CASTIGLIONE DEI PEPOLI - BO 
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• CASTREZZATO - BS 

• CATANIA - CT 

• CATANZARO - CZ 

• CAVA DE TIRRENI - SA 

• CAVAGNOLO - TO 

• CAVE - RM 

• CECINA - LI 

• CEGLIE MESSAPICA - BR 

• CEPAGATTI - PE 

• CERASO - SA 

• CERCOLA - NA 

• CEREA - VR 

• CERETE - BG 

• CERNOBBIO - CO 

• CERNUSCO SUL NAVIGLIO - MI 

• CERRO AL VOLTURNO - IS 

• CESA - CE 

• CESANO MADERNO - MB 

• CESENA - FC 

• CESENATICO - FC 

• CHERASCO - CN 

• CHIETI - CH 

• CHIOGGIA - VE 

• CHIUSA DI SAN MICHELE - TO 

• CHIVASSO - TO 

• CIAMPINO - RM 

• CIMITILE - NA 

• CISANO BERGAMASCO - BG 

• CISTERNA DI LATINA - LT 

• CITTA SANT ANGELO - PE 

• CIVITANOVA MARCHE - MC 

• CIVITAVECCHIA - RM 

• CODOGNO - LO 

• COGOLETO - GE 

• COLLE DI VAL D ELSA - SI 

• COLLEGNO - TO 

• COLLEPASSO - LE 

• COLLESALVETTI - LI 

• COLLOREDO DI MONTE ALBANO - UD 

• COLOGNO MONZESE - MI 

• COLZATE - BG 

• COMACCHIO - FE 

• COMO - CO 

• CONTROGUERRA - TE 

• CONVERSANO - BA 
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• CORBARA - SA 

• CORIGLIANO-ROSSANO - CS 

• CORRIDONIA - MC 

• CORTONA - AR 

• COSENZA - CS 

• COSTA DI ROVIGO - RO 

• COVO - BG 

• CREMA - CR 

• CREMONA - CR 

• CUMIANA - TO 

• DAIRAGO - MI 

• DOLO - VE 

• ELMAS - CA 

• ERCHIE - BR 

• ERCOLANO - NA 

• FAENZA - RA 

• FALCONARA MARITTIMA - AN 

• FALERIA - VT 

• FANO - PU 

• FAVARA - AG 

• FAVIGNANA - TP 

• FELETTO - TO 

• FERENTINO - FR 

• FERLA - SR 

• FERMO - FM 

• FERRARA - FE 

• FIESOLE - FI 

• FIGLINE E INCISA VALDARNO - FI 

• FIRENZE - FI 

• FIUMICINO - RM 

• FIVIZZANO - MS 

• FOGGIA - FG 

• FOIANO DELLA CHIANA - AR 

• FOLIGNO - PG 

• FONTANAFREDDA - PN 

• FONTE NUOVA - RM 

• FORLI - FC 

• FORMIA - LT 

• FORMIGINE - MO 

• FOSSANO - CN 

• FRANCAVILLA AL MARE - CH 

• FRANCAVILLA D ETE - FM 

• FRANCAVILLA DI SICILIA - ME 

• FRATTAMAGGIORE - NA 

• FRONT - TO 
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• FROSINONE - FR 

• FURCI SICULO - ME 

• FUSCALDO - CS 

• GAETA - LT 

• GALATONE - LE 

• GALATRO - RC 

• GALLARATE - VA 

• GALLIATE - NO 

• GAMBETTOLA - FC 

• GARESSIO - CN 

• GELA - CL 

• GENOVA - GE 

• GERENZANO - VA 

• GIARRE - CT 

• GIBA - SU 

• GIFFONI SEI CASALI - SA 

• GIOIA DEL COLLE - BA 

• GIOIA TAURO - RC 

• GIOVINAZZO - BA 

• GIUGLIANO IN CAMPANIA - NA 

• GIULIANOVA - TE 

• GONARS - UD 

• GONNOSFANADIGA - SU 

• GONZAGA - MN 

• GORIZIA - GO 

• GOTTOLENGO - BS 

• GRANAROLO DELL EMILIA - BO 

• GRAVINA DI CATANIA - CT 

• GRAVINA IN PUGLIA - BA 

• GREZZANA - VR 

• GRISIGNANO DI ZOCCO - VI 

• GROSSETO - GR 

• GROTTAGLIE - TA 

• GROTTAMINARDA - AV 

• GROTTAMMARE - AP 

• GRUMOLO DELLE ABBADESSE - VI 

• GUALTIERI - RE 

• GUIDONIA MONTECELIO - RM 

• IGLESIAS - SU 

• IMOLA - BO 

• IMPRUNETA - FI 

• INZAGO - MI 

• IRSINA - MT 

• ISCHIA - NA 

• ISERNIA - IS 
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• ISOLA VICENTINA - VI 

• IVREA - TO 

• JESOLO - VE 

• L AQUILA - AQ 

• LA SPEZIA - SP 

• LABICO - RM 

• LACCHIARELLA - MI 

• LADISPOLI - RM 

• LAGO - CS 

• LAMEZIA TERME - CZ 

• LANUSEI - NU 

• LASTRA A SIGNA - FI 

• LATIANO - BR 

• LAVAGNO - VR 

• LECCE - LE 

• LECCO - LC 

• LEDRO - TN 

• LEGGIUNO - VA 

• LEGNANO - MI 

• LEONFORTE - EN 

• LISSONE - MB 

• LIVORNO - LI 

• LOIANO - BO 

• LONGARE - VI 

• LONIGO - VI 

• LUCCA - LU 

• LUCERA - FG 

• LUGO - RA 

• LUSCIANO - CE 

• LUSIGLIE - TO 

• LUZZARA - RE 

• MACCASTORNA - LO 

• MACERATA - MC 

• MACOMER - NU 

• MADDALONI - CE 

• MAGLIANO ALPI - CN 

• MAGLIANO DE MARSI - AQ 

• MALAGNINO - CR 

• MALCESINE - VR 

• MALONNO - BS 

• MANDURIA - TA 

• MANFREDONIA - FG 

• MARANO DI NAPOLI - NA 

• MARANO VICENTINO - VI 

• MARCALLO CON CASONE - MI 
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• MARCELLINA - RM 

• MARCIANISE - CE 

• MARGARITA - CN 

• MARIGLIANO - NA 

• MARINO - RM 

• MARRUBIU - OR 

• MARTELLAGO - VE 

• MARTINA FRANCA - TA 

• MASSA E COZZILE - PT 

• MASSAFRA - TA 

• MASSAROSA - LU 

• MASULLAS - OR 

• MATERA - MT 

• MAZARA DEL VALLO - TP 

• MAZZIN - TN 

• MEDA - MB 

• MEDICINA - BO 

• MEDIGLIA - MI 

• MEDOLLA - MO 

• MELFI - PZ 

• MERATE - LC 

• MESSINA - ME 

• MEZZANEGO - GE 

• MILANO - MI 

• MILAZZO - ME 

• MIRANDOLA - MO 

• MISILMERI - PA 

• MISINTO - MB 

• MISTERBIANCO - CT 

• MODENA - MO 

• MOGLIANO VENETO - TV 

• MOLA DI BARI - BA 

• MOLFETTA - BA 

• MOLINELLA - BO 

• MOLITERNO - PZ 

• MONASTIR - SU 

• MONCALIERI - TO 

• MONTALTO UFFUGO - CS 

• MONTANO ANTILIA - SA 

• MONTE DI PROCIDA - NA 

• MONTEBELLO VICENTINO - VI 

• MONTEBELLUNA - TV 

• MONTECORVINO PUGLIANO - SA 

• MONTELUPO FIORENTINO - FI 

• MONTEROTONDO - RM 
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• MONTESCAGLIOSO - MT 

• MONTESCUDO MONTE COLOMBO - RN 

• MONTESILVANO - PE 

• MONTEVARCHI - AR 

• MONTICHIARI - BS 

• MONTORO - AV 

• MONTORSO VICENTINO - VI 

• MONTU BECCARIA - PV 

• MONZUNO - BO 

• MORI - TN 

• MORNICO AL SERIO - BG 

• MORTARA - PV 

• MOZZECANE - VR 

• MUGGIA - TS 

• NAPOLI - NA 

• NARBOLIA - OR 

• NARDO - LE 

• NEGRAR DI VALPOLICELLA - VR 

• NISCEMI - CL 

• NOCERA SUPERIORE - SA 

• NOCI - BA 

• NOGARA - VR 

• NOLA - NA 

• NOVA MILANESE - MB 

• NOVARA - NO 

• NOVATE MILANESE - MI 

• NOVE - VI 

• NOVIGLIO - MI 

• NUVOLENTO - BS 

• ODERZO - TV 

• OLEGGIO - NO 

• ORIA - BR 

• ORISTANO - OR 

• ORTA DI ATELLA - CE 

• ORTUCCHIO - AQ 

• OSIMO - AN 

• OSNAGO - LC 

• OSSIMO - BS 

• OVADA - AL 

• OZZANO MONFERRATO - AL 

• OZZERO - MI 

• PACHINO - SR 

• PADERNO D ADDA - LC 

• PADOVA - PD 

• PAESANA - CN 
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• PAGANI - SA 

• PALADINA - BG 

• PALERMO - PA 

• PALOMBARA SABINA - RM 

• PAOLA - CS 

• PARABIAGO - MI 

• PARMA - PR 

• PASSIRANO - BS 

• PASTENA - FR 

• PATERNO - CT 

• PATTI - ME 

• PAULLO - MI 

• PAVIA - PV 

• PEDARA - CT 

• PEDRENGO - BG 

• PELLEZZANO - SA 

• PERGINE VALSUGANA - TN 

• PERO - MI 

• PERUGIA - PG 

• PESARO - PU 

• PESCARA - PE 

• PESCHIERA BORROMEO - MI 

• PESCIA - PT 

• PETROSINO - TP 

• PEVERAGNO - CN 

• PIACENZA - PC 

• PIADENA DRIZZONA - CR 

• PIANEZZA - TO 

• PIENZA - SI 

• PIETRAGALLA - PZ 

• PIEVE DI SOLIGO - TV 

• PIGNATARO MAGGIORE - CE 

• PINEROLO - TO 

• PIOLTELLO - MI 

• PIOMBINO - LI 

• PIOVE DI SACCO - PD 

• PIRAINO - ME 

• PISA - PI 

• POGGIBONSI - SI 

• POLCENIGO - PN 

• POLESELLA - RO 

• POLI - RM 

• POLIGNANO A MARE - BA 

• POMPEI - NA 

• PONTE SAN PIETRO - BG 
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• PONTEDERA - PI 

• PORCIA - PN 

• PORDENONE - PN 

• PORTICI - NA 

• PORTO EMPEDOCLE - AG 

• PORTOGRUARO - VE 

• POTENZA - PZ 

• POZZUOLI - NA 

• PRATA DI PRINCIPATO ULTRA - AV 

• PRATO - PO 

• PREGANZIOL - TV 

• PRIOCCA - CN 

• PRIZZI - PA 

• PROCIDA - NA 

• PULSANO - TA 

• QUARRATA - PT 

• QUARTO - NA 

• QUARTU SANT ELENA - CA 

• RAGALNA - CT 

• RAGUSA - RG 

• RANICA - BG 

• RAVENNA - RA 

• REGGIO CALABRIA - RC 

• REGGIO EMILIA - RE 

• REMEDELLO - BS 

• RENDE - CS 

• RHO - MI 

• RIESE PIO X - TV 

• RIMINI - RN 

• RIPALIMOSANI - CB 

• ROBBIATE - LC 

• ROBECCO SUL NAVIGLIO - MI 

• ROCCA DI PAPA - RM 

• ROCCA PRIORA - RM 

• ROMA - RM 

• RONCHI DEI LEGIONARI - GO 

• RONCIGLIONE - VT 

• RONCO SCRIVIA - GE 

• RONCOFERRARO - MN 

• ROSARNO - RC 

• ROSATE - MI 

• ROSIGNANO MARITTIMO - LI 

• ROVITO - CS 

• ROZZANO - MI 

• RUBANO - PD 
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• RUSSI - RA 

• SALA BAGANZA - PR 

• SALA CONSILINA - SA 

• SALERNO - SA 

• SALICE SALENTINO - LE 

• SALSOMAGGIORE TERME - PR 

• SAMARATE - VA 

• SAMONE - TO 

• SAN BENEDETTO DEL TRONTO - AP 

• SAN CESAREO - RM 

• SAN CLEMENTE - RN 

• SAN DONA DI PIAVE - VE 

• SAN DONATO MILANESE - MI 

• SAN FELICE DEL BENACO - BS 

• SAN FRATELLO - ME 

• SAN GIORGIO A CREMANO - NA 

• SAN GIOVANNI IN GALDO - CB 

• SAN GIOVANNI IN MARIGNANO - RN 

• SAN GIOVANNI IN PERSICETO - BO 

• SAN GIOVANNI LA PUNTA - CT 

• SAN GIOVANNI ROTONDO - FG 

• SAN GIOVANNI VALDARNO - AR 

• SAN GIULIANO MILANESE - MI 

• SAN GIULIANO TERME - PI 

• SAN LAZZARO DI SAVENA - BO 

• SAN MANGO PIEMONTE - SA 

• SAN MINIATO - PI 

• SAN PIETRO VERNOTICO - BR 

• SAN RAFFAELE CIMENA - TO 

• SAN SEBASTIANO AL VESUVIO - NA 

• SAN SPERATE - SU 

• SAN VENDEMIANO - TV 

• SAN VERO MILIS - OR 

• SANLURI - SU 

• SANNAZZARO DE BURGONDI - PV 

• SANREMO - IM 

• SANT AGATA LI BATTIATI - CT 

• SANT AGNELLO - NA 

• SANT ANASTASIA - NA 

• SANT ANTIMO - NA 

• SANT ELENA - PD 

• SANTA FLAVIA - PA 

• SANTA MARGHERITA DI BELICE - AG 

• SANTA MARIA DI LICODIA - CT 

• SANTARCANGELO DI ROMAGNA - RN 
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• SARNO - SA 

• SARONNO - VA 

• SASSARI - SS 

• SASSUOLO - MO 

• SAVIGNANO SUL PANARO - MO 

• SAVONA - SV 

• SCAFATI - SA 

• SCANDIANO - RE 

• SCANDICCI - FI 

• SCANZANO JONICO - MT 

• SEGNI - RM 

• SEGRATE - MI 

• SELARGIUS - CA 

• SENAGO - MI 

• SENORBI - SU 

• SERVIGLIANO - FM 

• SESSA AURUNCA - CE 

• SESTA GODANO - SP 

• SESTO AL REGHENA - PN 

• SESTO SAN GIOVANNI - MI 

• SETTIMO MILANESE - MI 

• SETTIMO SAN PIETRO - CA 

• SETTIMO TORINESE - TO 

• SIENA - SI 

• SINALUNGA - SI 

• SINNAI - CA 

• SIRACUSA - SR 

• SOGLIANO CAVOUR - LE 

• SOLIERA - MO 

• SONA - VR 

• SONDRIO - SO 

• SORAGNA - PR 

• SORSO - SS 

• SPILIMBERGO - PN 

• SPINEA - VE 

• SPOLETO - PG 

• SPOLTORE - PE 

• STAFFOLO - AN 

• STATTE - TA 

• STELLA - SV 

• STRADELLA - PV 

• SURBO - LE 

• SUSEGANA - TV 

• SUTRI - VT 

• TAGGIA - IM 
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• TARANTO - TA 

• TARCENTO - UD 

• TAURISANO - LE 

• TAVAGNACCO - UD 

• TERAMO - TE 

• TERLIZZI - BA 

• TERMOLI - CB 

• TERNI - TR 

• TERRE ROVERESCHE - PU 

• TEVEROLA - CE 

• TEZZE SUL BRENTA - VI 

• TIVOLI - RM 

• TODI - PG 

• TORINO - TO 

• TORRE DEL GRECO - NA 

• TORRE DI MOSTO - VE 

• TORRE SANTA SUSANNA - BR 

• TORREVECCHIA TEATINA - CH 

• TRANI - BT 

• TRAPANI - TP 

• TREMESTIERI ETNEO - CT 

• TRENTO - TN 

• TREVIGLIO - BG 

• TREVIGNANO - TV 

• TREVISO - TV 

• TREZZO SULL ADDA - MI 

• TRIESTE - TS 

• TRINITAPOLI - BT 

• TROFARELLO - TO 

• TROMELLO - PV 

• TURBIGO - MI 

• UDINE - UD 

• URBINO - PU 

• VAIRANO PATENORA - CE 

• VALBREMBO - BG 

• VALDERICE - TP 

• VALENZANO - BA 

• VALGREGHENTINO - LC 

• VALMADRERA - LC 

• VARAZZE - SV 

• VAREDO - MB 

• VARESE - VA 

• VEDANO AL LAMBRO - MB 

• VENAFRO - IS 

• VENARIA REALE - TO 
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• VENEZIA - VE 

• VERBANIA - VB 

• VERCELLI - VC 

• VERGATO - BO 

• VERMIGLIO - TN 

• VEROLI - FR 

• VERONA - VR 

• VERONELLA - VR 

• VIAREGGIO - LU 

• VICENZA - VI 

• VICO EQUENSE - NA 

• VIETRI SUL MARE - SA 

• VIGASIO - VR 

• VIGEVANO - PV 

• VIGNOLA - MO 

• VIGONZA - PD 

• VILLABATE - PA 

• VILLAFRANCA TIRRENA - ME 

• VILLANOVA D ALBENGA - SV 

• VILLARICCA - NA 

• VIMODRONE - MI 

• VINCI - FI 

• VITERBO - VT 

• VITTORIA - RG 

• VOGHERA - PV 

• VOLLA - NA 

• VOLPIANO - TO 

• ZAFFERANA ETNEA - CT 

• ZEVIO - VR 

 

 
 


